顺走老东家核心技术"另立门户"

两名前高管因侵犯商业秘密罪获刑



□ 首席记者 陈颖婷

高管从原单位顺走产品资料后,另立门户,设立同类型公司生产竞品牟利,这样的行为合法吗?近期,长宁区人民检察院办理了一起侵犯商业秘密案,侵权公司与涉事高管双双受领刑罚,受害企业的知识产权得到有效保护。

这起侵权案中的受害者,是一家拥 有百年历史的德企——博世(中国)投 资有限公司(以下简称"博世公司"), 主营业务涉及汽车与智能交通技术、工 业技术等领域。2022年,博世公司报 案称,公司的一款汽车配件投放市场不 久, 市面上就出现了与之非常类似、功 能几乎一模一样的产品,而且这个产品 与博世公司花费数年的投资、研发过程 相比,研发面市的速度很快。博世公司 研发生产的产品,是一款关键汽车配 件,广泛使用于新能源汽车,在市场上 颇受欢迎;而侵权产品与之功能接近, 但依靠低售价,已经尝试向客户批量供 应。据博世公司透露,设计生产这款 "竞品"的企业 H 公司,有两名高管曾 在博世的一家子公司工作过,有接触博 世公司产品图纸等资料的权限。

接报后,长宁检察院及时提前介入,指导案件的办理。在调查中,一条重要的线索显示:曾在博世子公司工作的王某、郑某在职期间曾经多次以测试产品为名,带出过博世公司的产品样机。顺着这一突破口,案件情况逐渐明晰。

原来,入职 H 公司前,王某、郑

某系博世子公司制动助力系统部门工程 总监、高级工程经理,负责智能助力器 的本土化研发,对该技术负有保密义 务。任职期间,二人合谋利用职务便利 窃取储存于博世子公司的智能助力器样 机。此外,郑某在任职期间还通过邮件 外传、拍照存储等手段非法获取了智能 助力器的图纸、客服技术文档等资料。

2022 年 8 月、12 月,长宁检察院以侵犯商业秘密罪对王某、郑某及张某批准逮捕。然而,犯罪嫌疑人被抓捕归案后却主张,自己是通过"反向工程"获知涉案的技术信息,不应该被刑事追责。对此,该院在办案过程中调用了具有汽车行业技术背景的特邀检察官助理,邀请其实质性参与案件审查,共同分析涉案技术的构造组成、运作模式,帮助检察官从技术、法律两个层面解读案件侵权的技术争议点,并最终有力回应了行为人的辩解。

经长宁检察院提起公诉,今年 4 月,法院以侵犯商业秘密罪判处被告人 王某、郑某有期徒刑 1 年 8 个月,并处 罚金 20 万元;判处 H 公司罚金 500 万元,判处被告人张某有期徒刑 3 年,缓 刑 3 年,并处罚金 50 万元。

假鞋调包真鞋瞒天过海骗退款

诈骗者被判处有期徒刑4年

□ 记者 夏天 通讯员 俞潇越 钟恒瑞

本报讯 日前,杨浦警方成功破获一起调包电商平台正品鞋,恶意退货退款的诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人王某某,查证用外部渠道购买的假货调包真货订单 130 余笔,涉案金额 30 余万元。

"我们发现在购物平台有数个用户账号产生买后必退的反常现象。而且经公司查验,相关退回的货物全部被鉴别为假货。"某电商平台工作人员至上海市公安局杨浦分局四平路派出所报案,称去年年底以来,该公司网店平台在受理用户退货申请并退款后,发现退货的运动鞋均被调包成了外部渠道购买的高仿假鞋。

接报后,杨浦公安分局四平路派出

所立即成立专案组,最终锁定了居住在 外省市的犯罪嫌疑人王某某。

经查,犯罪嫌疑人王某某为谋取非 法利益,从别处购买高仿的品牌鞋,企 图冒充正品鞋在该电商平台进行销售。 然而,王某某的高仿鞋,一直未能通过 电商平台的查验鉴别,更不能上架售 卖。

王某某脑子一转,便想到利用该电 商平台"7天无理由退货"服务,以别 处购买的低价假鞋调包真鞋退货退款, 而留在手中的正品品牌鞋,王某某则会 降低价格对外甩卖出售,获取更多不义 之财。

目前,王某某"买真退假"的行为构成诈骗罪,已被杨浦区人民法院判处有期徒刑4年,并处罚金5万元,同时责令王某某退赔所有违法所得。

老伯陷旅游骗局"豪华游轮"打水漂

犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪被采取刑事强制措施

□ 见习记者 王葳然 通讯员 邵槿铭

本报讯 暑假期间,不少家长带着孩子出门旅行。市民李大伯本想带着外孙体验"豪华游轮",没想到却以被骗收场……近日,普陀警方快侦快破一起诈骗案,犯罪嫌疑人林某因涉嫌诈骗罪已被普陀警方依法采取刑事强制措施,案件正进一步侦办中。

日前,李大伯来到普陀公安分局曹 杨新村派出所报案称,自己连同朋友们 被骗走了近 10 万元。据李大伯说,数 日前,他在网上看到了一则低价出售暑 期"豪华游轮"旅行套餐的消息,随后 便添加了"客服"微信。经询问,对方 称该项目目前正在招揽游客中,是专门 针对暑期想要带孩子出门旅游的家长开 设的,可以乘坐"荣耀号"巨轮体验地 中海的美景,价格为人均 1 万元左右, 孩子仅需半价。

最终,李大伯成功邀请到包括他在内的 23 人,共支付了近 10 万元的定金。可到了规定期限后,李大伯未收到"荣耀号"巨轮的船票,这才意识到上当受骗。

通过背景调查、账户研判等方式,民警查实李大伯所联系的"客服"人员,并赴外省将犯罪嫌疑人林某抓获归案。

到案后,林某如实供述自己的作案事实。据交代,其原为旅游行业从业者,但因经营不善导致亏损。为了挽损,便在网上发布虚假的"豪华游轮"旅行团信息。收取李大伯等人近10万元定金后,林某先是伪造了一个虚假旅游合同,随后又欲订购廉价游轮项目打发李大伯一行人,却迟迟没有订购成功。经查,犯罪所得已被林某用于偿还个人债务。

白领丽人爱上"零元购"

闵行警方破获系列盗窃案

□ 记者 季张颖

本报讯 谁能想到在百货店里频频 伸手偷窃化妆品和日用品的嫌疑人竟是 一个有正当工作的 95 后白领丽人?近 日,闵行警方破获系列盗窃案,嫌疑人 余某因多次盗窃被警方依法采取刑事强 制措施。

7月9日,颛桥派出所收到辖区某 百货商店店员报警称当场抓住一名偷窃 店内商品的女子。民警接到报案后,迅 速开展调查。被盗商店为某商场内一日 用品集成店,从今年5月起频频出现货 物丢失的情况,店员们发现作案的都是 一中长发的年轻女子。于是店员们提高 警惕,终于在7月9日又见该女子来到 店内"零元购",当场将其抓获。

到案后,犯罪嫌疑人余某对其作案事实供认不讳。据供述,余某于今年5月一次逛街时,由于贪念第一次作案,在更衣室内将赃物藏匿于随身包内。偷窃成功让她产生侥幸心理,于是她在6月、7月分别再次作案。这次是她第4次作案,却没想到被店员认出并当场抓获。4次偷窃物品价值约2000余元,所盗物品部分已被其个人使用。

目前犯罪嫌疑人余某因涉嫌盗窃罪 被闵行警方依法采取刑事强制措施。

男子驾车途中突然腹痛难忍

民警发现异样及时伸出援手

□ 见习记者 陈姝楠 通讯员 池晨艳

本报讯 货车司机驾车刚驶出高速 公路收费站,突然腹部一阵疼痛,便靠 边停车打算休息会儿再上路,谁料疼痛 越来越严重……执勤民警发现异常后, 迅速上前了解,及时将司机送医院救 治,最终化险为夷。

7月2日16时,青浦公安分局凤溪派出所民警吴鹏飞在S26沪常高速嘉松中路收费站出口处设卡执勤时,发现一辆货车缓慢驶出收费站后便将车辆停靠于路旁。吴鹏飞见状上前查看,见货车驾驶员脸色发白,双手无力垂搭在方

向盘旁。面对民警的询问,驾驶员张某称其突然感觉身体不舒服,便想着停车休息会儿,缓一缓再离开。吴鹏飞见其脸色苍白直冒冷汗,恐有意外立即联系了120到场施救。

然而,吴鹏飞见张某脸色愈加苍白,担心来不及等 120 到场,便决定驾驶警车将其送往附近的医院。向指挥室报告相关情况后,吴鹏飞和同事一起将张某抬上警车。约 15 分钟后,吴鹏飞安全抵达医院,搀扶张某交给医护人员后,协助闻讯赶来的家属办理住院手续。经初步诊断,张某突发急性肠胃炎,万幸送医及时,张某已无大碍。